

習近平莫迪東湖邊散步輕鬆交流達重要共識 中印保持高層溝通加強合作



■ 習近平昨日在武漢東湖賓館同莫迪進行非正式會晤。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平前日和昨日在湖北武漢東湖賓館同印度總理莫迪舉行非正式會晤，兩人上午於東湖岸邊散步、坐船遊覽，其後共進午餐，並在輕鬆友好的氣氛中就中印關係及共同關心的重大國際問題全面深入交換意見。就中印關係習近平提出要把握好3個關鍵點：中印是好鄰居好朋友，要將彼此視為世界力量對比變化中的積極因素；中印發展壯大是大勢所趨，對彼此都是重要機遇；兩國要正確分析看待彼此意圖。

習近平指出，過去3年多，我同總理先生實現互訪，並在多邊場合多次會面，形成很多重要共識，共同引領中印關係保持良好發展勢頭。雙方建立了更加緊密的發展夥伴關係，各領域交流合作取得積極進展，雙邊關係正在更高水平上向前發展。

理大國關係時，堅持戰略自主，堅持不衝突不對抗，堅持推動建設相互尊重、公平正義、合作共贏的新型國際關係。這同中印兩國上世紀50年代共同倡導的和平共處五項原則是一脈相承的。

推全方位合作 建21世紀亞洲

習近平強調，下階段，中印兩國要共同做好兩國全方位合作規劃。要進行更加密切的戰略溝通，及時就雙方關心的重大問題進行協商，牢牢把握兩國關係發展大方向，確保對話機制有效運行；要開展更加深入的務實合作；要促進更加廣泛的人文交流；要以更加成熟方式處理好分歧問題；要加強在國際和地區事務中的協調與合作，帶動區域經濟一體化和互聯互通建設。雙方要秉持共商共建共享全球治理觀，推動建設開放型世界經濟，支持多邊貿易體制，開展更積極的國際合作，共同應對全球性挑戰。中方願同印方共同努力，打造穩定、發展、繁榮的21世紀亞洲，推動國際秩序朝着更加公正合理的方向發展。

莫迪表示，兩天來，我進一步感受到習近平主席對發展印中關係的高度重視和親力引領。印度和中國都是文明古國，兩國互為重要鄰居，必須加強對話、交流、合作，和平相處，世代友好。我贊同印中要保持高層戰略溝通。我們對發展印中關係有共同理念、共同決心、共同願景，雙方要加強接觸，加強合作，增進相互理解和相互信任，妥善處理和管控分歧，促進民間友好，將兩國關係提升到新水平。印度堅定奉行獨立的外交政策，支持全球化，支持維護多邊體系，支持國際關係民主化。印方願同中方攜手促進廣大發展中國家共同利益。

外交理念相近 倡導和平共處

習近平強調，當前，國際形勢正處在變革調整的關鍵期，各國相互聯繫和依存日益加深，和平發展大勢不可逆轉。中印作為兩個最大的發展中國家和10億以上人口級別的新興市場經濟體，都是世界經濟增長的重要引擎，都是促進世界多極化、經濟全球化的中堅力量。一個良好的中印關係是維護世界穩定的重要積極因素，對促進全人類的發展進步意義重大。中國特色社會主義已經進入新時代，總理先生也提出了建設「新印度」目標。在發展振興的道路上，中印兩國面臨着相似的任務。我們要堅定發展，深化互利合作，共同實現民族復興，共同打造穩定、發展、繁榮的21世紀亞洲，共同為世界和平與發展作出積極貢獻。

習近平指出，中印關係要穩定、要發展，基礎是互信。要把握好3個關鍵點：第一，中印應該是好鄰居、好朋友，要將彼此視為世界力量對比變化中的積極因素，當作自身實現發展夢想的合作夥伴。第二，中印兩國的發展壯大是大勢所趨，對彼此是重要機遇。第三，中印都奉行獨立自主的外交政策，要本着積極、開放、包容的心態，正確分析和看待彼此意圖。中印兩國在國際事務中許多理念相近。中方在處



■ 習近平同莫迪昨日於東湖散步交談。 新華社

莫迪微博表謝意：中印會談有成效

印度總理莫迪昨日在其個人微博上發文稱：「很高興在武漢市會見習近平主席。我們進行了廣泛的富有成效的會談，就加強印中關係和其他國際問題交換了意見。」（見下圖）

7分鐘後，莫迪再發一條微博寫道：「謝謝習近平主席親自陪同我參觀湖北省博物館。該博物館藏有中國歷史文化的重大遺物。」莫迪發佈的這兩條微博不僅均為中文，還附有兩國領導人互動時的現場照片。



會晤增互信 龍象將共舞

專家解讀

香港文匯報訊（記者馬靜北京報道）中國國家主席習近平與印度總理莫迪非正式會晤時強調，中印關係要穩定、要發展，基礎是互信。中國社科院亞太社會文化研究中心主任許利平對香港文匯報表示，中印兩國絕非西方媒體所炒作的龍象之爭，而應是龍象共舞。

共同利益廣泛 攜手面對挑戰

這位專家認為，中印兩國之間的互信應涵蓋戰略、戰術、人民、文化四個層面。他說，雖然中印兩國之前存在一些歷史性遺留問題，也有一些外部勢力企圖攪局，但總體向好，特別是此番兩國領導人非正式會晤將增進兩國互信，推

動兩國關係發展。

許利平指出，兩國互信首先是戰略互信，這一點包括雙邊、全球戰略和地區層面的互信。雙邊指的是中印兩國是相互合作的朋友和夥伴關係，絕非一些西方媒體所炒作的龍象之爭。中印作為世界第一和第二大發展中國家和世界上的新興經濟體，兩國有廣泛的共同利益，需要攜手合作應對當前所面臨的共同挑戰。全球戰略方面指是雙方應對對方提出的全球發展戰略進行有效溝通和對接，比如中國提出的「一帶一路」倡議，印度提出的季風計劃等。地區互信則指地區組織層面，比如加入上合組織等。「這些方面中印兩國都應該有一個互信氛圍。」

這位專家認為，中印兩國的第二個互信指的戰術層面的互信，在此方面則要

重點解決中印兩國存在的歷史遺留問題，如中印邊境、西藏問題，對於這些問題需要有關術上的互信，需要增加溝通，通過和平手段解決上述問題。第三個層面互信則是兩國人民與人民之間應增強互信。許利平說，當前中印兩國人民之間還存在一些誤解甚至是扭曲的觀點，比如印度人民覺得孟買比上海發達，一些中國民眾則認為印度很落後，這些都需要民眾之間增加往來，增強互信。第四個互信則體現在文化方面，許利平認為，中印兩國文化有許多一脈相通之處，是次兩國領導人非正式會晤安排在與印度有一定淵源的荊楚文化發祥地武漢，也有強調兩國大同與和諧，增進文化互信之含義。

習近平考察芯片企 促棄舊創新掌「命門」

特稿

4月24日至28日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在湖北省委書記蔣超良、省長王曉東陪同下，先後來到宜昌、荊州、武漢等地，深入農村、企業、社區，考察長江經濟帶發展和經濟運行情況。26日上午，習近平先後來到位於東湖高新區的烽火科技集團和武漢新芯集成電路製造有限公司，考察企業創新發展情況。

東湖高新區是首批國家級高新區，2016年獲批中國（湖北）自由貿易試驗區武漢片區。這裡是全球最大的光通信研發生產

基地，被譽為「中國光谷」。在烽火科技集團的展廳裡，陳列着該集團及長飛光纖股份有限公司等研製的芯片、光纖等高科技產品。習近平一邊觀看實物一邊了解產品用途、性能、國產化率、在國際同行業中的地位等情況。聽到介紹烽火科技在「超大容量、超長距離、超高速率」光通信領域的研發和生產處於世界領先地位，一根光纖上可實現67.5億對人同時通話，總書記點頭表示讚許。

他話重心長對企業負責人說，新發展理念，創新是第一位的。中國已經成為世界第二大經濟體，過去那種主要依靠資源要

素投入推動經濟增長的方式行不通了，必須依靠創新。具有自主知識產權的核心技術，是企業的「命門」所在。企業必須在核心技術上不斷實現突破，掌握更多具有自主知識產權的關鍵技術，掌控產業發展主導權。國家需要你們在這方面加快速度。他要求企業加強黨建工作，以黨建引領促進企業創新發展。

各人謹守崗位 勇攀科技高峰

在武漢新芯集成電路製造有限公司，習近平聽取了國家存儲器基地項目情況介紹，並到生產車間察看國內領先的集成電

路生產線。以該公司為平台組建的長江存儲科技有限責任公司是國家存儲器基地項目的實施主體，承擔着中國存儲器跨越式發展、趕超世界一流的重要使命。

在生產車間，總書記仔細察看集成電路生產線，聽取有關芯片全流程智能化製造和加快國產化進程情況介紹。他強調，要加快在芯片技術上實現重大突破，勇攀世界半導體存儲科技高峰。「兩個一百年」奮鬥目標不是敲鑼打鼓、輕輕鬆鬆就能實現的。機遇前所未有，挑戰前所未有。每個人都要增強責任感、使命感，在各自崗位上為中華民族偉大復興作出更大貢獻。



■ 習近平日前在烽火集團有限公司考察。 新華社